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A debreceni szózat.
A miniszterelnök debrece- 

ni beszéde több volt; mint 
választási beszámoló és prog­
ramra Szókimondó, őszinte 
feltárása a világ súlyos, nagy 
problémáinak, azoknek a ve­
szedelmeknek, amelyek a ka­
pna isztikus gazdasági rendet 
fenyegetik, de egyben hit­
vallás e világrend állandó­
sága mellett

Bethlen István cáfolhatat­
lan tényekkel beigazolta, 
hogy a súlyos gazdasági vi- 
lágkrizisben a magyar állam- 
háztartás és a magyar köz­
gazdaság szilárdan megál­
lotta a helyét. A világválság 
ellen hiába küzdenénk bel­
politikai eszközökkel, itt csak 
nemzetközi összefogás segít­
het. Addig is azonban, amig 
ennek az ideje elkövetkezik, 
Magyarország úttörő kísér­
lettéi törekszik a saját mező­
gazdaságának krízisét eny­
híteni.

Bethlen István bejelenti, 
hogy Olaszországgal és 
Ausztriával regionális szer­
ződéseket kötöttünk, amelye­
ket remélhetőleg követni fog 
hasonló szellemű megálla­
podás a német birodalom­
mal és Csehszlovákiával E 
szerződések lényege az, hogy 
kedvezményes kivitelt bizto­
sit a magyar búzának ezek­
be a külallamokba, amelyek 
végeredményben, a világpiaci 
árnál lényegesen magasabb 
és pedig 18—20 pengős bú­
zaárat fognak a gazdáknak 
juttatni Ezzel sikerült buza- 
feleslegünk elhelyezését — 
előnyösen biztosítanunk és a 
belföldön nem fogja többé 
az árakat nyomni a felesleg 
De azt is őszintén kimondja 
a miniszterelnök, hogy gaz­
dasági érdekeink érvényesí­
tése terén, ha kell, elme­
gyünk még a vámszövetségig 
is, de csak olyan országok­
kal szemben, amelyek ezt a 
vámszövetséget politikai cé­
lokra kihasználni nem akar­
ják. Magyarország továbbra 
is kulturáltam akar maradni, 
ezt a kulturnivót pedig 9—10 
pengős búzaárak mellett fen- 
tartani nem lehet. íme, mily 
meggyőzően van kimutatva 
a mezőgazdaság megsegíté­
sének szüksége!

Becsületes őszinteséggel 
kimondotta Bethlen István, 
közterheket a mai viszonyok

között nem lehet leszállítani, 
de viszont, távol áll a kor 
rnány akár az uj adók eme­
lésének, akár a régiek foko­
zásának gondolatától Az 
adók csökkentésére akkor ke­
rülhet majd a sor, ha az 
államháztartás bevételei uj- 
bó1, automadce fokozódni 
fognak Az agrárpolitika te­
rén hangoztatta a minőségi 
termelés előbbrevitelének 
szükségességét, a borterme­
lés átalakítását csemegeszőlő 
termelésre és a legfontosabb 
mezőgazdasági üzemi anya­
gok vámrevizióját Az a rész­
letes gazdaságpolitikai pro­
gramra, amely felöleli a me­
zőgazdaságon kivül az ipar 
és a közlekedés valamennyi 
nagy kérdését, az adott hely­
zetben, az egyetlen célirá­
nyos és eredményes.

De hasonló nyíltsággal nyi­
latkozott Bethlen István a leg 
nagyobb belpolitikai problémák-

Walko
Sehvicker-féle szegedi-uti ven­

déglőben kedden este több száz­
főnyi közönség előtt dr. Knézy 
Lehel ismertette dr. Walko La­
jos programját, hangoztatta, hogy 
ma a politikai kérdések helyett 
n gazdaságiakra kell fektetni a 
fősulyt. Az a helyes politika, 
amely a nehéz gazdasági viszo 
nyok között is megtalálja a fej­
lődés lehetőségeit. Rámutatott 
dr. Walko Lajos nyoleéves kép­
viselőségére s ismertette azokat 
az alkotásokat, amelyek dr 
Walko Lajos támogatása és köz­
reműködése mellett jöttek létre. 
Kenyeret és munkaalkalmat je­
lentettek ez alkotások n múlt­
ban és kétségtelen, hogy az ő 
hathatós közreműködése bizto­
sítja a jövőben is a közmunká­
kat, melyeken kivül, ma más 
munkaalkalom nem igen van.

Klein Rezső törvényhatósági 
bizottsági tag rámutatott azokra 
a célkitűzésekre, melyek őt. ós a 
józsefvárosiakat a legutóbbi tör­
vényhatósági bizottsági tagvá­
lasztások alkalmával vezették, 
s amelynek lényege a kenyér­
politika volt. Lnnék a célkitű­
zésnek gyümölcseit az eddigi 
sok munkaalkalom révén épen 
a polgárság élvezte. Kéri a pol­
gárságot, támogassák dr. Walko 
Lajos jelöltségét, mert az a si­
keres kenyérpolitika folytatását 
jelenti.

I ról is A királykérdést ki kell 
I kapcsolni az aktuális kérdések 

közül, mert az csak akkor 
oldható meg, ha ezzel nem ;v- 
szé/veztetjiik a nemzet érdekeit. 
De ezt a kérdést egyesek nem 
oldhatják meg, hanem csak az 
országgyűlés és az egész or­
szág egyeli me

A jövő országgyűlés feladata 
lesz a titkosság, a jelölési és a 
kerületi rendszernek kiépítése \ 
A szabadságjogok kitérfeszté- \ 
séró'l pedig akkor lesz szó, ha 
a gazdaság/ és szociális viszo­
nyok javultával lépésrő-lcpésre 
mehetünk anélkül, hogy ezzel 
az ország nagy érdekeit veszé­
lyeztessük. De bejelentette egy­
úttal a miniszterelnök, hogy a 
tisztviselő' kór,lés rendezése is 
folyamatban van és a főszem- 
pont az adminisztráció egysze­
rű sitése és javítása ,

A külföld felé nagyjelen- | 
tőségü kijelentéseket tett 
Bethlen István, amikor a pán­

európai gondolat alapfeltéte 
léül azt jelölte meg, hogy 
megszűnjenek a/ok az igaz­
ságtalanságok, melyek a bé­
keszerződésekben gyökerez­
nek Az a magyar kormány, 
amely nem ezt a programot 
vallani, nem találna otthont 
a hazában

A debreceni szózat min­
den szépítés nélkül tárja fel, 
az ország súlyos helyzetét, 
de egyben megnyugvást kelt 
a maga határozottságával a 
gazdasági program céltuda­
tosságával és azzal a hatá­
rozottsággal. amely Bethlen 
minden szavából árad Or­
szág-világ ismét megyőződött 
arról, hogy Magyarország 
gyeplői erős kezekben van­
nak. Ezt a biztonságot, ezt 
a megnyugvást a magyar nép 
valóban nem hajlandó fel­
cserélni bizonytalan kísérle­
tezésekkel !

féle pártgyűlések.
Unnák Géza az iparosság ne- I 

vében tüzes és lelkes beszéddel 
buzdította a választókat dr. Wnl- 
kó Lajos melletti állásfoglalásra. 
Hangsúlyozta, hogy a mindená­
ron való ellenzékiségnek kö­
szönhetjük. hogy az alföld-fiumei 
vasutat Szabadkán át vezették, 
őseink játszották el annak ide­
jén az önnálló törvényszéket. 
Frnpáns volt beszédjének az a 
része, ahol párhuzamba állította 
Baját Budával.

Nagyban növelte a hungu- 
j lat lelkességét Szűcs dános kor­

tesnótája, melyet lapunk külön 
helyén hozunk.

Dr. Walko Lajos népszerűsé­
gét bizonyítja a nagy tömeg és 
a nagy lelkesedés, melyei a fel­
szólalásokat fogadták.

Lelkes ós nagyszámú közön­
ség gyűlt össze tegnap este Du­
dás dános-féle vendéglőben is.
.4 pártgyülést dr. Knézy Lehel 
nyitotta meg. Beszédében beszá­
molt annak a nyolc esztendő­
nek az alkotásairól, melyek vá­
rosunk fejlődésében dr. Walko 
Lajos képviselőségéhez fűződ­
nek. Ismertette az összekötő va­
sútvonal jelentőségét, a dunai 
munkások szempontjából, vázol­
ta azoknak az építkezéseknek a 
fontosságát, melyeket u Future 
indított meg a dunuparton s 
melyek befejezésük után ngyan- 

I csak gazdag forrásai lesznek a

! megcsappant kenyérnek. Megem­
lékezett a Kamarásduna kotrási 
munkálatairól is, s ezzel kapcso­
latban dr, Walko Lajos jóindu­
latú támogatásának felbecsülhe­
tetlen jelentőségéről, Lz a tá­
mogatás tette lehetővé azt, hogy 
ennek a régen vajúdó kérdés­
nek megoldása a város részére 
végre lehetővé vált. A közön­
ség meleg megértéssel honorál­
ta dr. Knézy Lehel lelkes sza­
vait.

Schmidt Béla beszédét egy 
párhuzammal nyitotta meg. 
Szembe állította egymással dr. 
Walko Lajos programbeszédét 
azzal, amit Lelbach Uszkár inon 
dott ugyancsak egy programbe­
széd keretében Bajaszenlistvá- 
non. Felhívta a hallgatóság fi­
gyel inét, arra, hogy a világhá­
ború utáni Európa vergődésében 
a kérdések kérdése kétségtele­
nül a mindonirányu leszegériye- 
dés. Lz a szegénység a maga 
rongyaival nem helyi jelenség. 
Egész Európa viseli a súlyát s 
aki itt részletmegoldások kai pró­
bálkozik, tulajdouképvn a helyes 
diagnózisig nem jutott el. A leg­
jobb szándékú Ígéretek tömege 
sem pótolhatja itt a tettek poli­
tikáját A mostani választás a 
magyar lekiismoret és politikai 
holeseseg próbája. A feladat, 
amelynek megoldása előtt ma a 
nemzet áll, hangsúlyozottan ku-
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veteli mindenkitől, hogy túl néz­
zen muciin s a portáján, csak 
olyan jelöltre adja le szai aza- 
tiit, akiben egy nyolc é\ óta 
aktiv rátermettség u legkiilön- 
féléh sikerekkel igazolta azt, hog\ 
nagy idők munkásának termelt.

A [lArtgyiilés utolsó felszéln- 
lója Hátúik Géza volt.

Kiilömbséget kell teamünk, 
mondta, a világháború előtti s 
a mai magyarország kozott. 1914 
előtt mély nemzeti tartalma volt 
az ellenzék iségnek Ma a min 
dénáron való oponálás elvesz­
tette minden jelentőségét. Nem 
ellenzékre, egységre van szük­
ségé ennek az országnak, ezt 
kell megérteni mindenkinek, aki 
meleg szívvel gondol embertár­
sai, nemzete sorsára, aki mun­
kása akar lenni a mostani ne­
héz viszonyok kozott a magyar 
ság nyugodt fejlődésének.

Kovács Lajos szeretnie! úti 
vendéglőjében folyt le a barma 
dik jiártgyiilés.

A megnyitóbeszédet rfr. Va­
lentin Kmil mondotta el. Azzal

a frapáns mogállajiitással kezdte, 
hogy az ellenzék tulajdonké|ien 
már a választási harc megindu­
lásakor elvesztette az ütközetet. 
Hiszen os-zcsen csak 100 jelöl­
tet állított s ha tel is tennék 
azt, ami különben képtelenség, 
hogy minden jelöltjük sikeresen 
küzd a mandátumért, a beérke­
zett ellenzéki képviselők szánni- 
I ' fogva sem várható, hogy az 
ország politikájában uj orien­
táció számára nyíljék lehetőség. 
Buzdította a hallgatókat, ne csat­
lakozzanak egy olyan párthoz, 
amely már a választások előtt 
is magában hordja a saját bu- 

I kását. A hallgatóság lelkesen 
megéljenezte dr. Valentin Kuiilt

A párigvnlés következő szó­
noka, Kocsis Károly lelkesen 
hirdette, hogy Baja városa csak 
olyan képviselőt küldhet a par- 

[ kimentbe, aki a városhoz való 
tartozásáról komoly, nagy tet­
tekben 1(41 bizonyságot.

A nagyszámú hallgatóság lel­
kesen éltette dr. Walko Lajost 
s megéljenezte a két szónokot is.

H vadul száguldó motorcsónakok nyomá­
ban jövő nagy hullámverés pusztulással 
fenyegeti a Jíamarásőuna uj torkolatát.

A rendőrség kitiltja a motorosokat a Sugovicából.
A közigazgatási bizottság leg­

utóbbi ülésén szóvá tették, hogy 
a Kamarásdunában i motoros 
csónakok nyílt kipufogóikkal v‘- 
szenvodhetetlen zajt okoznék A 
strandi lókat, fürdőzőket és úsj ói­
kat örökös rettegésben tartják a 
vad iramban szágoldó motorcsó­
nakok, amelyek nemcsak a viz 
felszínére ti!lepedő benzinfüsttel 
mérgezik meg a tiszta levegőt, 
hunéin olyan zajt is okoznak, 
amelyek egyenesen elviselhetet­
lenné te.-zi a szabadban való tar­
tózkodást.

A közienzg i1 ,,s! 11 j
Treu ka Kálmán rendőr főtaná­
csoshoz, a bajai rendőrkapitány­
ság vezetőjéhez fordult, hogy 
tegyen lépéseket a közveszélye­
sen száguldó és fülsiketítő mó­
don pulTogó vízi motorosok ellen.

Alig hangzott el a közigazga­
tási bizottságban a panasz, egy 
újabb felszólalás és tiltakozás 
következett.

Büröez Mihály műszaki taná­
csos, a folyummémöki hivatal 
vezetője a helyszíni vizsgálato­
kon megállapította, hogy u Ka- 
marásdunábnn száguldó motor 
csónakok mérhetetlen kárt okoz­
nak a csatorna partjában. A i 
gyors motorok ugyanis heves I 
hullámzást okoznak és a hullá­
mok a laza partot szétrombolják, 
nn pedig az iszapos földet ma­

cává! sodorja a mederbe. Külö­
nösen az újonnan ásott meder- 
rész partjain látszik ez a rongá­
ló“. Böi'ocz Mihály műszaki ta­
nács >s a legerélyesebb tiltako­
zását fejezte ki ez ellen az. főla­
pot ellen, mert attól lehet tar­
tani, hogy a Sugovica meder és 
az uj torkolat a motorok által 
okozott heves hullámveréstől tel­
jesen elromlik, eliszaposodik.

A csatorna létesítése idején 
iniiii-zli'! I rendelet s/igorrnie in- 
lezkedell. hogy a Kam,.rásdm.a
1 w, I , c. • 1 i I, >» |< iloillt'KMcs Sv ■

be-segiirl gyorsabban nem köz­
lekedhetnek a géperejű jármű­
vek. Mikor még vontatógőzösök 
közlekedtek, azok sem mehettek 
gyorsabban, nehogy megrongál­
ják a gyönge kötésű partot. Kz 
a rendelet a mai napig is érvé­
nyes Boiöez műszaki tanácsos, 
aki a Katniinisdima medrének 
jökarban tartására hivatalból 
gondoskodik, megkereste a rend 
őrkupitáiiys,ágot. hogv a régi 
rendelet értelmóben tiltsa be a 
motoros csónakok száguldó tem­
póját.

Kétségtelen, hogy a rendőrség 
hamarosan érvényt is fog sze­
rezni a régi partvédő rendelet­
nek. Akkor szomorú napok kö­
vetkeznek a fürge motorcsóna­
kokra A ■ óránként II—8 kilo­
méteres megengedett sebesség

valószínűleg nem fog tetszeni a mindenki nyerni fog. A strau- 
motomsuknak és inkább kíván- ! dolók, a esatornapurt, da a mo­
dorúinak a Dunára, ahol szuba- j torosok is.

! dón száguldhat a motor. Kzzel —

A lapbetiltások ügye a 
fővárosi sajtóban.

A ..Magyarország“ június 17- 
iki számában „Baján betiltó'Iák 
a fiiggel'en kisgazdapárti lapu 
kát“ címmel közlemény jelent 
meg, mely nyilván tévi s és fő- 
kép egyoldalii információn ala­
pult.

A .. Független Magyarság"-ot 
nem tiltotta lie a polgármester, 
mert azóta is zavartalanul meg 
jelenik.

Ami az njságkiadás történel­
mében páratlan eljárást illeti, 
hogy a lap előállítására immár 
li év óta szerződésileg kötelezett 
nvomdavállalal nem számolva a 
szerződésszegés következni én ve 
ivei. máról-holnapra, a szerző­
désileg megállapított idő eltelte 
előtt különösen pedig a válasz­
tásokkal kapcsolatos többlet­
munka díjazására vonatkozó meg­
egyezés létrejötte után, leka­
parja a léptéjéről a kiadó és 
felelős szerkesztő nevet és má­
sokat tegyen oda, csak az a 
meg jegv/ésiink, hogy ilyesmi 
fodor Károly idejében nem for­
dulhatott volna étéi.

Természetes, hogy a lap ki­
adója, jogával élve más nyom­
dában állította elő a Független 
Magyarságot s a Corvin nyomda 
által más felelős szerkesztősége 
alatt kiadott másik Független 
Magyarságot a polgármester nem 
vehette tudomásul, mert két ha 
sonló nevű lap nem lehet egy 
városban : ezenfelül a sajtótér 
vény értelmében semmiféle lap 
meg nem jelenhetik a társadalmi 
rend fokozottabb védelme érde­
kében előbb, mintsem felelős 
szerkesztőjét a hatóság a lap 
megjelenése előtt el nem fo­
gadja.

Szerződésszegéssel, törvény- 
sertéssel, erőszakkal állunk te­
hát szemben, attól eltekintve, 
hogy a nyomda hirtelen front- 
változása uliy igazolható puszta 
személyi szimpátiákká], vagy 
pláne elvi meggyőződések spon­
tán megváltozásával.

Ami pedig a Csonka Bácska 
című lap politikai jellegének 
megvonását illeti, annak minden 
törvényes ős erkölcsi alapja 
megvolt, mert az olyan lap, mely 
mint a vitézek és frontharcosuk 
lapja kaució nélkül nyervén jo­
got a politizálásra, egyik poli­
tikai irányból ugyanazon szer­
kesztő felelős szerkesztősége 
mellett máról holnapra minden 
erkölcsileg megindokolható ok 
nélkül átfordul a másikra s az 
elégedetlenséget szítja, elvesz­
tette az erkölcsi alapot, melyre 
tekintettel a kaució nélküli po­
litizálást neki megengedték.

A közönség felháborodásának 
bizonyítéka, hogy a frontharco­
sok megvonták tőle a hivatalos 
jelleget.

Fia feltűnésről lehet szó, akkor 
a valóság az, hogy a város és 
megye épen azon botránkozott 
meg, hogy a két lap egyik nap­
ról a másikra megváltoztatta 
politikai pártállását.

Alig hinnénk, hogy Gaál Gesz­
torinak kellemes lenne az a mód, 
ahogyan itt párthívei dolgoznak, 

zt meg éppen lehetetlennek 
tartjuk, hogy Gaál Gaszton ma­
gyar érzése ne tiltakozzék bács­
kai párthiveinek azon eljárása 
ellen, mellyel a nagyszámú né­
met gazdáknál, german nacio- 
nrtlista érzéseik szitásává] igye­
keznek táborukat megerősíteni.

Legközelebbi kellemes tengeri fürdő 
Várnában van, ahol a testvéri érzésű 
bulgárok között jól esik a nyaralás.

Fleischman Kálmán igazgató érdekes leírása a népszerű bol­
gár tengeri fürdőről.

A frontharcosok bajai zászló 
sz.entclési ünnepélyén az itt tar­
tózkodott Lagarolf bulgár tábor­
nok bolgár nyelvű felszólalásait 
Fleisohmann Béla, n Bajai Ma­
gyar Bank igazgató helyettese 
tolmácsolta. Fleisehmann igaz 
gató, aki ismeri a bolgár nyel­
vet. és az olt mi szokásokat, mi 
után eveket töltött Bulgáriában, 
must a következő cikket irta a 
Független Magyarságunk.

Az iskolából a földrajz körébe 
vágó tanítások közül főképen 
kettőt hoztam ki magammal az 
életbe l gy tanítottak, hogy a 
hegyek elválasztanak, a vizek j 
meg összekötnek országokat, és 
világrészeket. A háború alatt j

bízva bíztam Kárpátjainkban, 
mert hisz ezek a természetadta 
rendeltetésüknél fogva „elválasz­
tanak" és vágyva-vágytam mesz- 
szi országokba, tengeri utakra, 
mert a vizek meg „összekötnek“. 
A háború után nagy fájdalom­
mal láttam Összedőlni az első 
tanítást..., a második igazság 
erejében meg itt Baján kezdek 
kételkedni. Mert Várnát — Bul­
gária feketetengeri kikötőjét, a 
fekete tenger „királynőjét“, - 
legkönnyebben, egy kis vasúti 
utazástól eltekintve, vizi utón 
érhetjük el innen. A vizek ösz- 
szekólnek s mi mégis oly keve­
set tudunk a dunai hajózásról, 
oly kévét tudunk Várnáról.

r
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Ismeretes előttünk, hogy he­
tenként négy termes hajó, kettő 
le és kettő fel, úszik el városunk 
előtt, hngv kikössenek Mohá- 
eson lefelé menve és felvegyék 
utasaikat, kik kiváncsiak a Ka­
zán-szoros és Vaskapu Jókai 
dicsőítette szépségeire, Bulgária 
szelíden dombos Dunapurt vidé­
kére, vagy kik élvezni akarják 
a tengeri fürdő idegeket acélozó 
vizét, Várna utolérhetetlen parti 
homokját.

A két napig tart,) hajóút a 
legjobb előkészítő a pihenésre. 
Mire odaérünk levetettük fáradt­
ságos életünk sok gondját s 
megérkezve kicserélt hangulat­
tal örülünk a tenger szépségei­
nek, az ismeretlen táj friss be­
nyomásainál Kevesen tudják 
csak, hogy e hajókon zsibongó 
élet van, mert hazánk nyugati, 
meg északnyugati szomszédai 
már reg felfedezték a dunai ut 
szépségeit és a várnai nyaralás 
nagy célszerűségét.

Találkozunk itt a társadalom 
minden osztályából kikerülő uta­
sokkal s mire hajónk kiköt 
Buszosukban — a hajók bulgá­
riai végállomásán — már észre­
vétlenül mi is hozzátartozunk az 
utasok valamelyik csoportjához 
és csatlakozásunkat a hajót kö­
vető néhány érás gyorsvonati 
utazás még csak szorosabbá teszi.

Nyelvi nehézségek nem igen 
vannak. Ki valamit is tud né­
metül, vagy a nekünk nem egé­
szen idegen bunyevác nyelven, 
azt már Várnában, mintmodani 
szokás, nem lehet eladni. Aztán 
meg bulgáriai magyarok is ál­
landóan akadnak a fiirdőzők 
közölt.

Kzek előre bocsátása után el­
mondhatjuk még, hogy erre a 
külföldi útra útlevéllel (10 !’), 
meg bolgár vizűm (13"50 1‘) kell!
A hajók lefelé hétfőn és csütör­
tökön kötnek ki Mohácson és

-Fl titiKTI.KN MAGYARSÁG

pedig reggel hót órakor, inig a 
hajókat feltétlenül megváró 
gyorsvonattal szerdán, illetve 
szumb""" d. u. négy érakor 
crke/iek meg Buszosukból a 
bO.000 lakosú Várnába a liirdő- 
vendégek (bolgárul; kurortiszti). 
A hajójegy Mohácstól 1. osztá­
lyon 45 1', II. osztályon 3d P, 
hálóhelyek 5 00, illetve -PSO p 
hálóliilkék pedig az egész ut 
tartamára 2 személy részére 
(esetleg kisebb gyermekkel) 87, 
-4 I -he kerülnek A Buszosuk - 
Várna gyorsvonaton 25"/,, ked­
vezmény betudásával 25, illetve 
IK P. Kinek a bnjó-ut hossza- 
delmas volna, az utazhat Bel- 
gfádon és Szófián át vonattal is.

A sok szám után az ottani 
tartózkodás költségeiről csak 
annyit mondunk, hogy vannak 
szállodák, pensiók s magánhá- 
zak, hol lakni, étkezni lehel. Az 
élet nem drágább mint itthon, 
talán valamivel még olesóbb is.

A hatóságok vigyáznak arra, 
hogy túlkapások ne legyenek ős 
a városi fürdőiroda emberei már 
a megérkezés pillanatában gon­
doskodnak mindenkinek igénye 
szerint való elhelyezéséről.

K soruk Írója, ki már család­
jával együtt hazánkból is meg­
látogatta Várna tengeri fürdőjét, 
szívesen áll mindenkinek rendel­
kezésére és esetleg hajlandó sze- 
nuüyes ajánlást is adni az oda 
utazóknak.

Fűzzük Bulgária meglátoga­
tásával is még szorosabbra a 
magyar bolgár barátságot, mely­
nek melegségét oly jól csőén 
éreztük minapi bulgár vendege­
ink ittlétekor. Talán akadnak 
néhányan Baján, kik újból meg­
erősítik bennem a földrajz taní­
tását, „a vizek összekötnek" 
Bárcsak a Kárpátok is újból or­
szágéi választók lennének I Ba- I 
jciiak, Bulgária vár bennünket j 
utazzunk Várnába!

Fleischmann Kálmán.

A két tiszazugi arzénos asszony kivégzé­
sénél középkorian tragikus jelenetek 

játszódtak le.
Ez alkalommal hajtatott végre nőkön először halálos Ítélet.

A K'/nl nnlz i föimA...... ± i i ,A szolnoki törvényszék udva­
rán szerdán reggel 'hat órakor 
két halálos ítéletet hajtottak 
végre. Két nőt akasztott fel Ko- 
zarek Antal Ítéletvégrehajtó. A 
halálraítélt a két tiszazugi ar- 
zénes gyilkos volt, kiket még 
tavaly Ítélt kötél általi halálra 
a törvényszék, de az Ítélet csak 
most lett jogerős.

A siralomházban töltött éj­
szaka után ma reggel hat óra­
kor vezették a szolnoki fogház 
udvarának virágos kertjébe a 
két tiszakürti arzénes asszonyt 
akiken végrehajtották a halál- 
büntetést.

Ez volt az első eset Magyar- 
országon, hogy két nőt akasz­
tottak egyszerre. Szabó László­
nk} és özvegy Csordás Bálintnét.

Szabóné három gyermek anyja. 
Legidősebb fia László, 21 éves 
a középső gyerek, Mariska (5 
éves, a legkisebb, a II hónapos 
Ksztike pedig már a fogházban 
született s születése óta anyui­
val élt a cellában. A kisg.vnre- 
ket szerdán reggel, a halálos 
ítélet kihirdetése előtt távolitnt- 
ák el anyjától. Amikor a fog­

házgondnok, karján a kisgye­
rekkel eltávozott, anyja valósá­
gos őrjöngés! rohamot kapott,

baját ténve kiáltozott, Soós 
református lelkész hasztalan 
igyekezett megnyugtat ni.

Kedden este a gyilkos uszony 
lorje jelent meg a fogházban' 
Alig váltott néhány szót Szabó- 
néval. Aztán sarki n fordult s 
eltávozott.

Drámai jelenet volt az anya 
es fin búcsúja. A 21 éves Szabó 
László, aki odahaza 12 hold föl­
dön gazdálkodik, büszkén vágta 
oda;

— Ke magát nem fogom el- 
temettetni, az akasztáson sem 

I leszek ott, csak majd a temetésen
A másik halálraítélt. Csordás 

Báltntnó a délután folvamán 
megnyugodott, liarsy Lajos se­
géd elkész az egész idő alatt
mellette tartózkodott.

Elmúlt az éjszaka.
Pontosan hal órakor meine- 

ient dr. Borbély László törvény­
szék! hí ró utasítására Walser 
A lapis fogházgomlnok elővezet 
telte Szabó Lászlónót.

Két fogházőr támogatta az 
asszonyt. Sötét kendő volt a f,.J 
jen, kék fehér pettyes perkálm- 
hát viselt. Alig lépte fit a kü­
szöböt, megtántorodott, szeme a 
bitófára tévedt, velőtrázó sikoly­
nál összaruskadt, a fogházőrök-

nek kellett felnyalábolniuk s va­
lósággal ölben ‘ vitték az asztal 
, ■ bt szótlanul, kimerültén 
hallgatni végg him Mos s/a- 
'■Joo. majd a pribékek ve: ék

M '•■■■"'ív - Kuzan k eh é 
«e/le munkáját. A halál tiz perc 
muh a beállott.

Spanyolfallal takarták el a bi- 
tolát s elövezették a másik asz- 
szonyt.

\ adui forogtak a szemei, már ; 
bent a fogházfolyosón hangosan

kiáltozott s amikor elhangzott 
az ügyész utasítási!, i itépte ma 
mit a logházörok kezéből, dula- 
kj dni kezdi ti. , -ditutl, rugkapá!'. 
Bo.urek i < merői treJ.i e 
son sokáig tartó masodjipicvk 
után tudták csak megfékezni 
megkötözve a zsámoly ra állítot­
ok s megtörtént a második íté­
let végrehajtás. Az orvosok Csor- 
dásilónál is liz perc múlva álla 
pitottúk meg a beállott halált.

Polgártársak! A Független Ha- 
gyarság marad a régi!

Fíj^n V/alKo!

szeielemben csalódott hercegszántói leány 
al)Ja vadászfegyverével akart öngyilkos lenni.

A szivére célzott, de a lövedék a tüdejét roncsolta szét.
Megrendítő öngyilkossági ki- A szivet es az artériákat nem 

mm let történt szerdán délután 
Hercegszántón Egyedül \ olt 
odaliaza szülei lakásán Dobi
Bözsi m éves leány és levetít 
a falról édesapja töltött vadász- 
fegyverét, hogy azzal végezzen 
magával. A fegyvert a földre 
támasztotta s annak csövét a 
mellere illesztette, hogy a lövés 
a szivet érje és azonnal meg­
halljon. A fegyver hatalmas 
dörrenéssel elsült és a következő 
pillanatban Dobi Bözsi velőt- 
ráz.ó sikoltással végigterült a 
padlón. A házbeliek azonnal be­
rohantak a szobába, ahol vérbe- 
lugyva találták a szerencsétlen 
fiatal leányt.
Az elsősegélynyújtásakor meg­

lehetett állapítani, hogy a lövés 
szerencsére nem oda hatolt, 
ahová az öngyilkosjelölt szánta.

sobesitette meg, ellenben annál 
súlyosabban megroncsolta a tü­
dőt és a mellet. A bajai mentő­
kért telefonáltak 1 iereegszántó- 
i'ől. hogy az erősen vérző lányt 
a kuzkorházba szállítsák és hogy 
lm esetleg gyors operáció volna 
szükséges, végre lehesen haj­
tani. A mentők hamarosan meg 
is érkeztek, de a gondos kötés 
és a lefektetésen kívül mást 
nőm tehettek. A súlyos tiklőlü- 
vósben szenvedő leányt nem le­
hetett kitenni az ut rázkódtatá- 
sának, mert elvérzésétől lehetett 
tartani. Ezért otthon hagyták 
édesapjának lakásán. Állapota 
igen veszélyes, de talán a gon­
dos orvosi kezelés és egészséges, 
fiatal szervezete megmentheti. 
Dobi Rózsi végzetes tettét sze­
relmi bánattal okolják.

Kellő ember, 
kellő helyen,

ez a jelmondatod
legyen!

___________

HÍREK.
Istentisztelet a kormány­

zó születésnapja alkalmából.
Csütörtökön reggel 9 órakor a 
belvárosi plébániatemplomban 
Horthy Miklós kormányzó szü­
letésnapja alkalmából ünnepi 
szentmise volt. Az ünnepi isten­
tiszteletet Böhm Jenő kiscsá- 
volyi esp. plébános celebrálta, 
lóth I ivadnr és Michler István 
lelkészek segédeimével, Lovas 
Andor karnagy orgoimjátéku 
mellett. Az ünnepi istentiszte­
leten megjelentek az összes ha­
tóságok vezetői.

A földművelésügyi mi­
nisztérium ötvenezer pengőt 
utalt hajóra a Kamarás,duna 
kotrási munkájára. A í'ö.'dinii- 
vulésügyi minisztérium értesí­
tette dr. Vojnics Ferenc polgár 
mestert, hogy a hajai Kamarás- 
(lmm jóváhagyott kotrási mim 
kák megkezdésére a csütörtöki 
nnpoii kiutalta az állami hozzá 
jámlás első részletét, 50 ezer 
pengőt. «A minsztéi iuni értusi te

és

uilo- 
olaj- 

A

sóben kitért arra is, hogy ez i 
munka elsősorban a munkánál 
k hi iség enyhítését célozza. A 
munkát a város már kiadta vál 
lalatba és az meg is kezdődik 
mihelyt szállítja a Ganz 
I)aimbius-gyár a speciális s/.iió 
nyomó kotrógépet.

hKy bajai fe-tömüvész si­
kere Rómában Éber Sándoi 
kiváló lestőmíívész, mint isme 
rétes, Zichy Gyula gróf 
csai érsek megbízásából 
portrét készített a pápáról 
Vatikán hivatalos lapja a I.' 
Osservature Romano vasárnapi 
száma reprodukálja a portrét és 
arról a legnagyobb elismerés 
hangján emlékezik meg. A hm 
különösen kiemeli a festmény 
eredeti felfogását, rendkivüli ha­
sonlóságát és természetes szín­
gazdagságát.

Hatezernél is több a 
walko part ajánlásainak szá­
ma. A \\ alko-pári ajánlási ivein 
az aláírok száma elérte a 6200- 
at. Inpozáns megnyilvánulásii 
annak a bizalomnak, mellyel 
városunk kozönsóyo volt kán- 
viselője köré tömörül. A Walko 
ajánlási ivók clóg fuuiLUisan ho- 
«zóluck s abban. ami! :i knyolgf, 
választásról már most elárulunk, 
Baja es Vaskút vdasz tóinak 
megingathatatlan rumis/kodásu
nyilvánul meg dr. Walko 
joHmz, \ pariirodák folyt 
munkájukat és szívesen á 
rendelkezésén- bárkinek

juonos:

i;

Dr. Bajai Ernő.
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legolcsóbban ►
Fischer Pál R- T ► 
Fenyvesi Áruház ► 

BAJA ►
árusít! ►

► 
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■ ■■■■■■■■■■■■■HfilHfflllHISBSglBEESEHI

. könyvnyomdája
ZEZötxrcc-UL

Alapítási év: 1846.
Telefon: OVO.

Vállal mindennemű nyomdai munkát 

pontosan, Ízléses kivitelben, 

előnyös áron.

Könyvkötészet,
könyv-, zenemű- és papirkereskedés.
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Hirdetések felvétele ►
►

◄
◄ a Független Magyarság ►

►
◄
◄ részére ►

►
◄
◄

KOLLÁR A. könyvnyomda, Eötvös-u. 5. ►
►•▼▼TTTTTfTTfTTTTTTTTTTTTT??#

Nyomatott Kollár A. könyvnyomdájában Baja.


